

# 纪委监委暗访学校、机关单位食堂及餐饮店发现问题 定安约谈两部门“刹停”餐饮浪费

本报定城11月27日电 (记者叶媛媛)11月26日下午,定安县纪委监委组织人员到该县雷鸣初级中学食堂突击回访,检查约谈问题的整改情况。随行的该县教育局工作人员黄岗说:“因半桶泔水被约谈,教训太深刻了!”

此前,定安县纪委监委暗访该食堂时,发现窗口人员有时打饭打菜过量,导致不少学生吃不完,只能将剩饭剩菜倒入泔水桶。不到15分钟,泔水

桶就装了近半。

除了学校,存在类似浪费问题的还有定安部分机关单位食堂及餐饮店。定安县纪委监委随即约谈定安县教育局、县市场监督管理局。这也是该县针对餐饮浪费问题首次开展约谈。

勤俭节约是中华民族的优良传统。习近平总书记曾对制止餐饮浪费行为作出重要指示,中央纪委国家监委、海南省纪委监委也发文,要求把制止餐饮浪费

行为作为纠治“四风”的重要内容。

“餐饮浪费看似小事,但没有人管反映出一些部门的工作作风。我们约谈职能部门,主要是为了提醒纠正、督促履责。”定安县纪委监委相关负责人表示。

“中央、省里多次要求‘厉行节约、反对浪费’,为什么你们仍监管不到位?”“现在整改措施定了吗?”约谈会上,定安县纪委监委工作人员层层追

问、切中要害,让定安县市场监督管理局副局长郑立创不禁“红脸出汗”。

“我们曾多次向餐饮店下发通知,但除了宣传、倡议,找不到有效办法。”郑立创有些委屈,想要推诿,但深入学习相关精神和规定后,他认识到自己确实对反对餐饮浪费重视不够。

“接下来,我们将督促相关职能部门认真履职尽责,建立长效机制,真正将中央及省里相关精神落到实处。”定

安县纪委监委驻县教育局纪检监察组副组长肖俊说。

“要想今后不‘出汗’,必须平时多流汗。”被约谈后,郑立创立即向市场监督管理局全体人员传达约谈要求,部署加大巡查力度,引导餐饮店经营者提醒顾客适量点餐、打包剩菜。定安县教育局加强对学校的监管,通过引导师生按需取餐、推行订餐制,杜绝“舌尖上的浪费”。

了增加收益,明里暗里提示客人超量点餐,造成严重浪费……相关部门应当举一反三,看看自己还有哪些做得不到位的地方,及时发现问题,对症下药。与此同时,还应探索加强监管的有效途径和方式方法,建立长效机制,让监管落到实处、产生实效,切实增强人们节约粮食的思想自觉、行动自觉。

坚决反对餐饮浪费,必须持续发力、久久为功。期待相关部门以此次约谈为契机,凝聚崇俭抑奢正能量,引导人们养成节约自律的绿色生活方式,把勤俭节约的传家宝一代一代传下去。

## 海口首个村级党委在施茶村成立

本报海口11月27日讯 (记者计思佳 通讯员陈创森)11月27日上午,中共海口市秀英区石山镇施茶村委员会揭牌仪式在施茶村党群活动中心举行,标志着海口市首个村级党委正式成立。

施茶村是海口的乡村振兴样板村,把组织优势转化为发展优势,是该村在发展过程中总结出来的宝贵经验。近年来,施茶村党支部深入践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念,通过抓党建、强产业、兴文化、聚人才、育生态,大力实施乡村振兴战略,一步一个脚印带领村民致富奔小康。2019年,施茶村人均年收入已达2.4万元。近年来,该村不少外出打工的年轻人回乡发展,并积极加入党组织,为施茶村党支部注入新鲜血液。

秀英区委相关负责人表示,希望施茶村党委团结带领广大干部群众深入践行习近平新时代中国特色社会主义思想,认真讨论研究施茶村“十四五”规划,早日实现“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的发展目标。

“接下来,我们将在施茶村的8个自然村,以及村里的农业企业、旅游企业设立党支部。”施茶村党支部书记洪义乾介绍说。

## 五指山阿陀岭山地公路徒步活动开始发放装备 面朝雨林 整“装”待发

**发放时间** 11月28日9时至22时  
11月29日6时30分至7时30分

**发放地点** 五指山市通什镇三月三广场  
(五指山市人民政府旁)

本报五指山11月27日电 (记者谢凯)11月29日,2020五指山阿陀岭山地公路徒步活动将在五指山市举行。海南日报记者从组委会获悉,徒步活动组委会从11月27日起为所有通过官方渠道成功报名的徒步活动参与者免费发放徒步装备。

据了解,免费发放的徒步装备包括纪念T恤、抽绳背包、活动指南、纸巾、笔记本等。领取装备时,参与活动者应提供海南健康码绿码、身份证件(原件、复印件或照片)、参赛号,同时签署《免责声明》。所有人员须穿着统一发放的纪念T恤参加徒步活动,不按要求着装者,安保人员将拒绝入场。

活动将为所有通过官方渠道报名的人员购买意外伤害保险。同时,主办方提供从终点(阿陀岭朱德亭)至起点(三月三广场)的单向接驳服务(免费)。本次徒步活动全程13.5公里,其中山地公路路程约占70%,从林路程约1.5公里,线路中间不设折返点,体力消耗较大,参与者需量力而行。本次徒步活动的线路上共设7个补给点(含起点、终点),补给点提供饮用水、香蕉、法式小面包等补给及医疗救助服务。

活动组委会相关负责人介绍,徒步线路穿越热带雨林,所有严禁携带火种上山,全程禁止吸烟。因热带雨林中常有蚂蟥、蛇等动物出没,参与者应做好自我防护,徒步过程中不可离开指定线路。

值得一提的是,所有成功报名参加徒步活动的人员凭报名成功短信,在五指山市内入住五指山福德莱酒店、泰隆酒店、国金大酒店、南国夏宫、水云居酒店享受8折房价优惠,入住珠江水晶酒店享受8.5折优惠。

此次徒步活动由海南省总工会、五指山市人民政府和海南日报报业集团主办。

## 首届海南游艇产业博览会将于下月在海口举办

本报海口11月27日讯 (记者王培琳)2020首届海南(国际)游艇产业博览会将于12月11日至13日在海口举办,这是海南日报记者从11月27日召开的相关发布会上获悉的。

本届博览会旨在推进海南游艇产业改革发展创新试验区建设,助力海南建设国际旅游消费中心,更好地宣传推介海南,促进游艇大众消费。

博览会期间,将举办海南自由贸易港游艇产业招商推介会、海南游艇产业改革发展创新论坛,以及游艇、摩托艇试乘,亲子帆船赛,船主之夜晚会等活动。

本届博览会由省交通运输厅、省旅游和文化广电体育厅、海口市政府和海南广播电视台总台联合主办。

## 儋州构建校园足球联赛体系 每年举办校级足球联赛超600场

本报那大11月27日电 (记者林书喜 特约记者李柯)儋州市健全校级、市级校园足球联赛体系,推广足球这项体育运动。11月27日,2020儋州市中小学生校园足球联赛在那大镇闭幕,36支参赛队伍经过8天激烈角逐,产生比赛结果:儋州市那大第六小学获小学组冠军;南开大学附中儋州市第一中学获初中组和高中组冠军;儋州市思源高级中学获女子组冠军。

据介绍,儋州市建立“小学、初中、高中”三级校园足球联赛制度,实现了校园足球赛事全覆盖。每年该市各中小学校的校级足球联赛超600场,参与学校30多所。儋州建立市级足球联赛体系,涵盖7人制、11人制等赛制。该市每年至少举办2次市级校园足球联赛,促进校园足球教育及活动的开展。

## 这个提醒值得赞

止餐饮浪费行为作出重要指示以来,各地餐饮浪费现象得到有力遏制,“光盘行动”蔚然成风。记者近日调查海口多家推出外卖业务的餐馆发现,“小份菜”“单人餐”受到顾客青睐,外卖平台多举措倡导消费者养成合理用餐习惯。不过也应看到,餐饮浪费现象在一些地方仍旧存在。

由俭入奢易,由奢入俭难。铺张

浪费之风“杜而不绝”,既有个人行为惯性方面的原因,也受到“面子”文化的影响。这提醒我们,遏制餐饮浪费不能毕其功于一役。如果监管只“刮一阵风、走过场”,浪费现象就会卷土重来。

换而言之,只有保持清醒认识、常抓不懈,才能持续巩固治理成效。定安纪委监委此次约谈相关单位负责人,正是一次及时提醒和督促,让被约谈者认识到,“厉行节约、反对浪费”不仅是说说而已,要落实到日常工作中,落实到具体行动中。

此次约谈也给其他单位敲响了警钟。浪费现象五花八门,潜藏于各个角落,不容易被发现。比如,在一些学校,用餐人数众多,少部分学生习惯了大手大脚,点得多吃得少,甚至认为“自己花了钱就没人管得着”;有的饭店为

了增加收益,明里暗里提示客人超量点餐,造成严重浪费……相关部门应当举一反三,看看自己还有哪些做得不到位的地方,及时发现问题,对症下药。与此同时,还应探索加强监管的有效途径和方式方法,建立长效机制,让监管落到实处、产生实效,切实增强人们节约粮食的思想自觉、行动自觉。

坚决反对餐饮浪费,必须持续发力、久久为功。期待相关部门以此次约谈为契机,凝聚崇俭抑奢正能量,引导人们养成节约自律的绿色生活方式,把勤俭节约的传家宝一代一代传下去。



### 关注全国精神文明建设表彰大会海南受表彰集体和个人

昌江完善学校、家庭、社会“三结合”教育网络,加强未成年人思想道德建设

## 三方齐动手 系好“第一扣”

**昌江县** 获“第六届全国未成年人思想道德建设工作先进城市”荣誉称号

■见习记者 肖开刚 刘婧姝

11月25日,在洋浦经济开发区政务服务中心,窗口工作人员(右)正在为企业代表办理业务。

本报记者 陈元才 摄

育网络,不断加强未成年人思想道德建设的生动写照。

近年来,昌江以培育和践行社会主义核心价值观为根本,以创建全国文明城市为契机,着力提升未成年人的思想道德水平。近日,昌江荣获全国未成年人思想道德建设工作先进城市荣誉称号。

学校,是未成年人思想道德建设的主阵地。昌江把社会主义核心价值观融入课堂教学、校本课程和校园文化,广泛开展升国旗迎国庆、核心价值观手抄报黑板报等形式的爱国主义教育活动。

在昌江县第二小学的课程表上,海南日报记者看到,该校一年级到五年级的道德与法治课一周二节,六年

级一周三节。“思想道德教育必须排在首位,而且要从娃娃抓起。”从教30余年的该校副校长王琼献说,少年强则国强,学校一定要为孩子系好人生的“第一粒扣子”。

家庭,是未成年人思想道德建设的关键点。昌江充分利用习近平新时代中国特色社会主义思想讲堂、家长学校等活动场所,开展亲子教育讲座和培训,帮助家长树立科学的家庭教育理念。

“我在参加讲座和培训时学到的东西,回家后都会和孩子分享,社区组织的志愿者活动,我也会带着孩子一起参加。”家住石碌镇的王蕊是两个孩子的妈妈,她说,作为家长要加强学习,才能更好地帮助孩子健康成长。

社会,是未成年人思想道德建设的大舞台。昌江充分利用爱国主义教育基地、青少年活动中心、文化馆资源丰富的优势,扎实推进未成年人思想道德阵地建设,高标准打造未成年人校外免费教育基地。目前该县共有12所乡村少年宫,常年开设书法、剪纸、绘画、舞蹈、音乐等免费教学项目。

“来自昌江书画院的赵老师人非常好,手把手教我们练书法,笔墨纸砚都不用我们花钱买。”昌江十月田学校八年级学生李瑞说,通过在乡村少年宫学习书法,她感觉自己更能静下心来学习了,现在写字也更工整了。

(本报石碌11月27日电)

琼中和平镇长沙村王圣金一家和睦相处,积极参与村中公益事务

## 夫妻合力兴产业 致富不忘帮乡邻

**王圣金家庭** 获“第二届全国文明家庭”荣誉称号

■本报记者 李梦瑶

这是一个平凡普通的农村家庭:丈夫王圣金平日上山护林,妻子王春梅在家养猪,俩人育有二女一子,和和气气、互爱互敬是一家人相处之道。

这是一个向上向善的模范家庭:党员王圣金疫情期间自发组建抗疫服务队,养羊能手王春梅带领贫困户一起养羊,勇担当、作表率是夫妻俩的为人之道。

几天前,来自琼中黎族苗自治

“我当时也没有多想,就觉得自己作为党员,应该带头请战、率先冲锋。”王圣金说,从1月23日(去年农历十二月二十九)开始,他和其他村干部24小时轮流值守,在防控一线连续奋战了一个多月。这期间,多亏了妻子王春梅的理解与支持。

王春梅一向是与丈夫并肩作战的。2005年,王春梅刚从陵水嫁到长沙村时,王圣金家只有一间破败的瓦房,闺蜜们嘲笑她“嫁进了山沟沟”,她也不恼,只是默默立誓:“我们会让日子变得好起来的。”

夫妻俩先是外出打零工,随后王圣金谋得一份护林员的稳定工作。2006年,俩人率先在村里发展起养羊产业,一步步将羊从9头养到50多头,于2010年盖起当时村里少有

的新式平房,2015年又用挣到的钱将平房加盖成了两层楼房。

“那几年可真是不容易,几个小孩陆续出生,家里的担子重。”王春梅说,为了多些收入来源,她和丈夫陆续种下1000多株橡胶和8000多株槟榔,不仅让日子变得好起来,也渐渐地在村干部和乡亲们心里留下了踏实肯干的印象。

2016年,帮扶干部提出在村里成立养羊合作社,由政府提供小羊,王圣金两口子出场地和技术,带着村里的贫困户一起养羊。“王圣金说他是党员,这个头必须带。”尽管也曾犹豫过,但王春梅最终还是选择尊重丈夫的决定,并在丈夫上山护林的日子里,主动揽下合作社的各种活。

早上清理羊舍,下午将羊群赶去

山坡上放养,王圣金两口子尽心尽力,将258头黑山羊养得毛光发亮,于2017年底顺利向52户贫困户发放分红4.83万元。然而生活并非总是一帆风顺,第二年,合作社的羊群因染病一下子死了大半。

短暂消沉了一段时间后,王圣金和王春梅很快振作起来,一边相互开导,一边寻求解决方案。最终,夫妻俩决定尝试养猪,以确保能继续给贫困户发放保底分红。“上个月刚刚拉回来4头母猪和30头小猪,小猪养够半年就可以出栏啦。”在王圣金和王春梅看来,是夫妻间的相互支持与信任给了彼此无尽的力量,也正是有了家庭的和睦,才让他们得以向邻里传递出温暖力量。

(本报营根11月27日电)